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TRUYỀN THỐNG NHÀ TRƯỜNG

Trường cấp 2 Nguyễn Trãi (nay là trường THCS Nguyễn Trãi) tại số 2 Minh Khai - Hà Đông - Thành phố Hà Nội được thành lập từ tháng 6 năm 1970 trên khuôn viên trường tiểu học Bà Triệu, phường Nguyễn Trãi, Hà Đông, Hà Tây (nay là Hà Nội). Năm 1975 thống nhất đất nước, UBND thị xã Hà Đông đã quyết định tách trường cấp II Nguyễn Trãi để thành lập thêm hai đơn vị mới là Trường cấp II Cần Thơ (nay là trường THCS Lê Lợi) và trường cấp II Tây Ninh (nay là trường THCS Trần Đăng Ninh). Với tinh thần “Thầy nhiệt tình, sáng tạo trong giảng dạy, trò chuyên cần, cố gắng trong học tập”, trường THCS Nguyễn Trãi đã chuyển mình vươn lên mạnh mẽ. Trải qua hơn 50 năm hình thành và phát triển, trường THCS Nguyễn Trãi đến nay đã thực sự trở thành 1 ngôi trường có truyền thống Dạy tốt - Học tốt, trở thành một “điểm sáng” của ngành Giáo dục quận Hà Đông nói riêng và của Thủ đô nói chung. Trong những năm qua, trường THCS Nguyễn Trãi vinh dự được nhận Huân chương Lao động Hạng Ba, Bằng khen của Thủ tướng kiêm Bộ trưởng Bộ Giáo dục về phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, 5 lần Liên đội nhận Lá cờ đầu xuất sắc về công tác Đội và phong trào thiếu nhi Thành phố, nhận cờ chân dung Bác, liên tục được tặng cờ TTXS của HĐĐ Trung ương và liên tục được nhận Bằng Khen của TW Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Nhà trường liên tục được nhận cờ thi đua xuất sắc cấp Thành phố về TDTT. 
Từ năm 2019 đến năm 2024, nhà trường có 290 thầy cô đạt các danh hiệu Giáo viên dạy giỏi và Chiến sĩ thi đua các cấp. Về học sinh có 5895 em đạt danh hiệu Học sinh giỏi và Học sinh xuất sắc, HSG Quốc gia, HSG Thành phố, HSG Quận và HSG cấp trường. Học sinh lớp 9 đỗ vào lớp 10 THPT luôn đứng tốp đầu quận Hà Đông.
Trong suốt hành trình hơn 50 năm “Điểm sáng của ngành GDĐT cấp Thành phố” với những thành tích đáng tự hào, chi bộ Đảng trong sạch vững mạnh, Công đoàn tiên tiến xuất sắc, Chi đoàn vững mạnh. Liên đội luôn là đơn vị xuất sắc trong công tác Đội và phong trào thiếu nhi thủ đô.

Có được kết quả như vậy là biết bao công sức của các cấp Đảng bộ, Chính quyền, Phụ huynh học sinh, các thế hệ Thầy và trò trường THCS Nguyễn Trãi.
I. TẦM NHÌN, SỨ MỆNH

1. Tầm nhìn:

Trường THCS Nguyễn Trãi, quận Hà Đông, Hà Nội có bề dày truyền thống dạy tốt, học tốt, với vị thế cao trong ngành. Phấn đấu xây dựng nhà trường có cơ sở vật chất khang trang, hiện đại, đáp ứng mọi điều kiện dạy và học trong giai đoạn mới; giữ vững vị thế của nhà trường ở tốp đầu của Quận; giáo viên, học sinh luôn tự tin, năng động và luôn có khát vọng vươn lên.
2. Sứ mệnh:

Cung cấp cho học sinh kiến thức vững chắc, phát triển đầy đủ về trí tuệ, thể chất, đạo đức, tình cảm và thẩm mỹ. Tạo dựng một môi trường học tập thân thiện, an toàn, có kỷ cương, tình thương trách nhiệm, có chất lượng giáo dục cao để mỗi học sinh đều được phát triển toàn diện.

II. THỜI CƠ, THÁCH THỨC:
1. Thời cơ:

- Được cấp uỷ, chính quyền địa phương, phòng GDĐT quận Hà Đông quan tâm chỉ đạo và động viên, khuyến khích kịp thời.

- Chi bộ gồm tập thể Đảng viên có tinh thần trách nhiệm cao, đoàn kết có ý thức tốt trong việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Chi bộ nhiều năm liền đạt danh hiệu “Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ”.

- BGH có năng lực, nhiệt tình, trách nhiệm cao trong công việc, 100% giáo viên đạt chuẩn, trên chuẩn, có trình độ chuyên môn, phẩm chất đạo đức chính trị tốt. 

- Ban đại diện cha mẹ học sinh có nhiều hoạt động thiết thực, phối hợp tốt cùng với nhà trường để quản lý, giáo dục học sinh.  

- Chất lượng giáo dục học sinh của nhà trường được giữ vững và ngày càng phát triển.
2. Thách thức:

        
- Cha mẹ học sinh và xã hội đòi hỏi ngày càng cao với nhà trường về chất lượng giáo dục của học sinh, nhất là trong thời kỳ hội nhập, thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá hiện nay.

         
- Do yêu cầu đổi mới giáo dục, đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên đòi hỏi ngày càng phải có chất lượng, hiệu quả; nhất là khả năng ứng dụng CNTT, khả năng sáng tạo trong giảng dạy, trình độ ngoại ngữ của cán bộ, giáo viên, nhân viên.
- Môi trường xung quanh tác động đến việc học tập của học sinh.

III. CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN
- Mọi học sinh luôn được tôn trọng, được giáo dục để có đủ kiến thức phổ thông của bậc THCS, tự điều chỉnh hoàn thiện nhân cách, có ý thức tự học để vươn lên trong cuộc sống.
- Cán bộ, giáo viên trường THCS Nguyễn Trãi có đủ điều kiện tốt để phát huy tinh thần trách nhiệm, chủ động sáng tạo trong giáo dục học sinh. Kỹ năng vận dụng phương pháp giáo dục tiên tiến, tôn trọng nhân cách học sinh.

- Xây dựng hệ thống quản lý chất lượng cao cho mọi hoạt động của Nhà trường.

IV. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG

1. Đội ngũ cán bộ giáo viên:

- Tổng số CB, GV, NV: 92. Trong đó: CBQL: 03 đ/c, GV: 76 đ/c, NV: 13 đ/c
- Năng lực chuyên môn của cán bộ quản lý, giáo viên được đánh giá khá, giỏi là trên 85%.
- Ứng dụng công nghệ thông tin hiệu quả vào giảng dạy
2. Học sinh:

* Quy mô:

- Lớp học: 47 lớp

- Học sinh: 2200 học sinh
* Chất lượng học tập:

- Học lực: 95% học sinh Tốt, Khá

- Tỉ lệ tốt nghiệp THCS: đạt từ 99,2% đến 100%

- Tỉ lệ đỗ vào các trường THPT: 90%

- Học sinh giỏi văn hóa:
+ Cấp Quốc gia: 03 giải/ năm.

+ Cấp thành phố: 12 giải/ năm.

+ Cấp quận: 188 giải/ năm.

+ Cấp trường: 456 giải/ năm.
* Chất lượng đạo đức:
- Học sinh có hạnh kiểm/ kết quả rèn luyện Tốt, Khá: 98.5%.
- Học sinh được trang bị những kỹ năng cơ bản khi tham gia các hoạt động xã hội.

3. Cơ sở vật chất:

- Môi trường: Xanh - Sạch - Đẹp.

- Cơ sở vật chất đáp ứng được yêu cầu cho dạy học theo hướng hiện đại và đổi mới. Phòng học bộ môn đầy đủ những phương tiện hiện đại, đáp ứng cho việc ứng dụng CNTT trong giảng dạy.
